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 الفٌزٌاء     خاص لسبر البكلورٌا الترشٌحً        أ.دعاءبازرباشً

 ( خاص بسبر الترشٌحً لمادة الفٌزٌاء1الملف )

 :الحركة المستمٌمة
 توابع الحركة المستمٌمة المنتظمة توابع الحركة المستممة المتغٌرة بانتظام

                

  
 

 
                   

                     

         
 أنواع الحركة المستمٌمة المتغٌرة بانتظام:

 متسارعة: 
 تبدأ من السكون     

 تسارعها موجب 
 متباطئة :

 حتى تمف    
 تسارعها سالب 

من المهم معرفة أي تابع تستخدم حدد نوع الحركة واستخدم التوابع على أساسها الأمر ملاحظة: 
 بسٌط

 سرعة ثابتة حركة مستمٌمة منتظمة
 تسارع ثابت حركة مستمٌمة متغٌرة بانتظام

 انتبه لجملة بدأت من السكون أو حتى تمف كما وضح بالأعلى
 :لوانٌن نٌوتن

الأوللانون نٌوتن  لانون نٌوتن الثانً  

∑  ⃑⃑ =m ⃑⃑  ∑  ⃑⃑ = ⃑⃑  
ٌستخدم عندما تعطى تسارع ثابت أو طرٌك 

 صعود أو طرٌك هبوط 
ٌستخدم إذا كان الجسم ساكن أوٌتحرن بسرعة 

 ثابتة أي حركةمستمٌمة منتظمة 

 
 السموط الحر:

 توابع الحركة المستمٌمة المتغٌرة  توابع السموط الحر 
             

  
 

 
      

 

 
           

            
           

 

 بتوابع السموط الحر كل  تصبح 
 الجسم ٌسمط دون سرعة ابتدائٌة      

حٌث تعد حركة مستمٌمة منحاهاشالولً   تبدل كل  ب 
 تسمط الأجسام بتأثٌرثملهافمط بإهمال مماومةالهواء
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 تسمط الأجسام بالخلاء وبالمنطمة ذاتها بحركات متطابمة 
 :العمل والاستطاعة

    ⃑⃑  ⃑   ⃑⃑  
          

)J(وحدة العمل هً الجول 

معدوم(–سالب –العمل ممدار سلمً لدي ثلاث حالات هً)موجب   
 الحالة الأولى:

Ѳ=0 

       
          

       

 
 مثال :لوةالشد

الثانٌة :الحالة   
      

       
    

 
 مثال:لوة الثمل أثناء الهبوط لوة معٌنة على الحركة

 الحالة الثالثة:
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 مثال:لوة الشد الشالولٌة مع انتمال الأفمً لاتسبب عمل

 الحالة الرابعة:
      

 
       

    

 
 مثال:لوة الثمل أثناءالصعود هً لوة معٌمة 

 الحالة الخامسة:
         

 
        
       

 
 مثال :لوة الاحتكان 

 الاستطاعة:

  
 

 
 

 وحدة الاستطاعة هً الواط    



 

4 
 

 الحصان البخاري وحدة أخرى للاستطاعة
           

وطلب منا حساب العمل والاستطاعةحٌث ٌصبح المانون ملاحظة :إذا أعطٌنا السرعة والكتلة 
 كماٌلً:

        
فٌكون عمل لوة الثمل: عبر طرٌك منحنً Bإلى النمطةAإذا انتمل جسم من النمطة -  

  ⃑⃑⃑         
 الطالة الحركٌة والطالة الكامنةالثمالٌة:

   
 

 
     

         
 نظرٌة الطالة الحركٌة:

الطالة الحركٌة لجسم صلب خلال فاصل زمنً معٌن ٌساوي العمل الذي تموم به محصلة تغٌر 
 الموى المؤثرة خلال الفاصل الزمنً نفسه

      
 نظرٌة الطالة الكامنة الثمالٌة:

أرض(خلال فاصل زمنً معٌن ٌساوي لٌمة عمل لوة –تغٌر الطالة الكامنة الثمالٌة فً جملة)جسم 
رة عند انتمال نمطة تأثٌره بٌن الوضعٌن المعتبرٌٌن خلال الفاصل الزمنً ذاتهالثمل وٌعاكسه بإشا  

       
 ماالعلالة بٌن الطالة الكامنة الثمالٌة والطالة الحركٌة:

أن مجموع الطالة الحركٌة والطالة الكامنة الثمالٌة هً ممدار مصون لاٌتغٌر وهً ممدار مصون 
 فً حال خضوع الجسم لموة ثمالة

م هذه النتٌجة بشرط أن جمٌع الموى المؤثرة على جسم هً لوة محافظةتعم  
     

        
 كمٌة الحركة:

      

 وحدته        
 تكون كمٌة الحركة والطالة الحركٌة مصونةالصدم المرن :

 قبل الصدم 
⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑  ⃑  بعد الصدم  

⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑  ⃑ 

    ⃑⃑⃑⃑      ⃑⃑⃑⃑      
 ⃑⃑⃑⃑      

 ⃑⃑⃑⃑  
        

 

 
    

  
 

 
    

  
 

 
    

   
 

 
    

   

الصدم اللٌن :تكون كمٌة الحركة مصونة فمط بٌنما الطالة الحركٌة غٌر مصونة بسبب ضٌاعها 
 على شكل حرارة وتشوه الجسمٌن 

 قبل الصدم 
⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑  ⃑  بعد الصدم  

⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑  ⃑ 

    ⃑⃑⃑⃑      ⃑⃑⃑⃑           ⃑⃑  ⃑ 
 التوتر السطحً:
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 =
 

  
 

 وحدة التوتر السطحً     
 اللزوجة:

  
     علالةستوكس ⃑⃑        ⃑⃑⃑⃑

 

  =
           

  
 السرعة الحدٌة

 لوحدة المستخدمةفً معامل اللزوجةا معامل اللزوجةηحٌث 

 
 كمٌة الحرارة:

            

 
 

 الممدار الفٌزٌائً الرمز الوحدة

 كمٌة الحرارة    
 درجة الحرارة    

 الحرارة النوعٌة            

 الكتلة    

 
 إذا طلب منن حساب درجة الحرارة عند التوازن الحراري تستخدم:

      
   كمٌة الحرارة للمادة الأولى
   كمٌة الحرارة للمادة الثانٌة 

 :الموة الكهربائٌة
بالعلالة:تعطى لانون الموة الكهربائٌة)لانون كولوم(   

   
     

  
 

N وحدة الموة الكهربائٌة هً نٌوتن 

تتعلك شدة الموة الكهربائٌة طرداً مع المٌمتٌن المطلمتٌن للشحنتٌن وعكسأ مع مربع البعد الفاصل 
 بٌنهما

 ٌجب فً هذا الدرس حساب شدة محصلة الموة النهائٌة بالاستفادة من دروس الصف التاسع 
على حامل واحد وبجهتٌن متعاكستٌن نطرحإذا كانت الموتان   

 إذا كانت الموتان على حامل واحد وبجهة واحدة نجمع 
 إذا كانت لوتان متعامدتان نطبك فٌثاغورث

 إذا كانت الموتان متلالبتان غٌرمتعامدتان نطبك:

  =  
    

             
تجاذبٌة( الموتان المتماثلتان بالشحنة تتنافران )لوة الموتان المختلفتان بالشحنة تتجاذبان )لوة 

 تنافرٌة
 الحمل الكهربائً:
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qتعطى شدة الحمل الكهربائً المتولد عن الشحنة 

  
 

  
 

الحمل الكهربائً ممدار شعاعً  وحدتها        
 خضعت كل شحنة كهربائٌة  توضع فٌها لموةٌسود فً منطمة من الفراغ حمل كهربائً ساكن إذا 

 كهربائٌة تجاذبٌة أو تنافرٌة
 ماعناصر شعاع الحمل الكهربائً المتولد فً شحنة كهربائٌة ساكنة فً نمطة منه؟

 نمطة التأثٌر:النمطة المدروسة
 الحامل:المستمٌم المار من النمطة المعتبرةوالشحنة المولدة للحمل

 الجهة: إذاكانت الشحنة موجبة)مبتعدة( الشحنةسالبة )ممتربة(

   
 

  
الشدة:   

 :الكمون وفرق الكمون الكهربائً
العلالة التً ٌحسب منها الكمون الكهربائً:-  

  
 

 
 

 العلالة التً ٌحسب منها الطالة الكامنة الكهربائٌة:
        

 العلالة بٌن الكمون الكهربائً وشدة الحمل الكهربائً:

  
 

 
 

 العلالة بٌن فرق الكمون الكهربائً والعمل:

    
    

  
 

 إذا كانت الشحنة المنتملة هً الكترون تصبح علالة العمل:
              

  العلالة بٌن شدة الحمل الكهربائً وفرق الكمون :

  
   

 
 

( لرٌباَ بإذن الله مع تمنٌاتً الملبٌة بالتوفٌك والنجاح 2( سٌتم نشر الملف )1انتهى الملف )

 للجمٌع ....
8264635020للتواصل   

 خاص للحادي عشر العلمً:
الحركة الدائرٌة : هً حركة مسارها دائري وٌكون شعاع سرعة الجسم مماس لمسارالدائري فً 
 كل نمطه من نماطه وٌتجه باتجاهه
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 الفاصلة الدائرٌة  الفاصلة الزاوٌة 

المٌاس الجبري لزاوٌة  ̂    وحدته رادٌان  
 المركزٌة

المٌااس الجبري لطول     وحدته متر
 الموس

 ترتبط الفاصلة الدائرٌة بالفاصلة الزاوٌة    

 
 السرعة الزاوٌة الوسطى السرعة الزاوٌة الأنٌة 

         
  

  
=

  

  
=    

  

السرعة الزاوٌة هً مشتك تابع الفاصلة 
 الزاوٌة بالنسٌة للزمن

     
  

  
 

     

     
 

 عناصر شعاع السرعة الزاوٌة:
 حامله : محور الدوران

 جهته:بجهة إبهام ٌد ٌمنى تلف بمٌة الأصابع بجهة الدوران
     

 طوٌلته: 

 التسارع الزاوي الوسطً التسارع الزاوي الأنً  

         
  

  
=

  

  
=    

 =     
  

التسارع الزاوي هو المشتك الأول لتابع 
السرعة الزاوٌة بالنسبة للزمن  وهو المشتك  

 الثانً لتابع الفاصلة الزاوٌة بالنسبة للزمن  
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 مركبتا شعاع التسارع الخطً الأنً :
 

 التسارع المماسً  التسارع الناظمً
السرعة بتغٌر الزمنتغٌرحامل شعاع   

   
  

 
 

ٌعبر عن تغٌر المٌمة الجبرٌة لشعاع السرعة 
 بتغٌر الزمن 

   
  

  
 

 عبارة شعاع التسارع تصبح                        ⃑⃑⃑⃑    ⃑⃑⃑⃑    ⃑⃑ 

  √  
    

 من الشكل نستنتج                                         

 
 توابع الحركة الدائرٌة المنتظمة:

 تابع الفاصلة الزاوٌة:
        

 تابع الفاصلة المنحنٌة:
        

 العلالة بٌن السرعة الزاوٌة والسرعة الخطٌة:
      

 الدور: هو زمن إنجاز دورة كاملة واحدة واحدته ثانٌة 
 التواتر:عدد الدورات المنجزة خلال وحدة الزمن واحدته هرتز

 التسارع:
الزاوي :التسارع   

 معدوم لأن السرعة الزاوٌة ثابتة
  =    

 =0 
 التسارع الخطً:
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 التسارع المماسً معدوم لأن:

   
  

  
=    

    

 التسارع الناظمً:

   وٌسمى تسارع جاذب مركزي 
  

 
 

:إمالة الطرق عند المنعطفات   

 

     
  

   
 

 التحرٌن الدورانً:    
مفهوم عزم  العطالة:تزداد ممانعة المرص لتغٌٌر سرعته الزاوٌة بزٌادة كتلته نرمز إلى ممانعة 

 ب  الجسم لتغٌٌر سرعته الزاوٌة 
 عزم عطالة نمطة مادٌة:

 إن عزم عطالة نمطة مادٌة حول محور دوران ثابت ٌتناسب طرداً مع كتلة النمطة و
عطالة نمطة حول محور دوران ثابت:مع مربع بعدها عن محور الدوران ومن هنا نعرف عزم   

        
 عزم عطالة جسم صلب حول محوردوارن ثابت: 

     ∑     
 

   

   

 

 
 نظرٌة هاٌغنز:

 تستخدم عندما ٌكون الجسم بدور حول محور دوران لاٌمر من  مر كزعطالته
 حٌث   البعد بٌن المحورٌٌن 

            
ٌة حسب الشكل بإحدى الموانٌن الأت  تعوض   

 
 العزم الحركً لنمطة مادٌة تدور حول محور دوران ثابت:

 ⃑⃑   ⃑   ⃑⃑  
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 وحدته              
 العزم الحركً لجسم صلب:

 
       +……. 

         
         

  
        

       
  .𝞈 

  (∑     
 

   

   

)    

       

 
 شعاع عزم الدفع وتغٌر العزم الحركً:

 ⃑⃑   ⃑   ⃑⃑  
تصبح العلالة:   ومن أجل فاصل زمنً   

∑   
⃑⃑ ⃑⃑   

  ⃑⃑⃑⃑  ⃑

  
 

∑عبارة شعاع عزم الدفع   
⃑⃑ ⃑⃑        ⃑⃑⃑⃑  ⃑  

 نظرٌة التسارع الزاوي:
فٌه   إذا دار الجسم حول محور دوران ثابت كان العزم الحاصل للموى الخارجٌة المؤثرة 

 بالنسبة للمحور 
 مساوٌاً جداء تسارعه الزاوي فً عزم عطالته حول ذلن المحور وٌعبر عنه:

∑        

 لوة توتر نابض:
: هوكل جسم ٌتغٌر شكله تغٌراً مؤلتاُ بتأثٌر لوة خارجٌة وٌزول هذا التغٌر بزوال الجسم المرن

 الموة الخارجٌة المؤثرة فٌعود الجسم إلى شكله الأصلً 
 
 

: نسبة شدة الموة المسببة لاستطالة النابض إلى ممدار الاستطالةوهً نسبة ثابت صلابة النابض
 ثابتة  ندعوها 
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طوله -بة ٌتغٌر من نابض إلى نابض أخر ٌتعلك ثابت الصلابة ب: نوع المادةلكل نابض ثابت صلا
نصف لطر  –عددحلماته  –  

 حلماته .
 

 لانون هون:
إن تغٌر طول الجسم المرن)النابض(  ضمن حدود مرونته ٌتناسب طردأ مع شدة الموة المسببة 

 لهذا التغٌٌر نعبر عنه بالعلالة:
     

 إذا كانت :
    النابض ٌستطٌل  

    النابض ٌنضغط      
) عند رسم الخط البٌانً بٌن شدة الموة المؤثرة بالنابض وبٌن استطالته نحصل على خط مستمٌم 

 ٌمر من المبدأ وٌعبر عن ثابت صلابة النابض (
 

: هً لوة مرنة تعٌد النابض إلى طوله الأصلً عند زوال الموة الخارجٌة لوة توتر النابض
لمسببة لتغٌٌر فً طوله ا  

الطرف الحر من النابض فإنه ٌسبب    عندما نعلك جسم     في
 استطالته 

   
       

بتطبٌك لانون نٌوتن الثالث نجد أن النابض ٌؤثر على الجسم بموة توتر نابض عند توازن الجسم 
 نجد:

 ⃑⃑   ⃑⃑  

  
⃑⃑ ⃑⃑   ⃑⃑   ⃑⃑  

  
⃑⃑ ⃑⃑    ⃑⃑ =-k ⃑⃑  

حامل واحد وبجهتٌن متعاكستٌن ولهما نفس الشدةإشارة السالب تدل أن الموتان على   
 جبرٌاُ:

          
 ثابت صلابة النابض المكافىء لنابضٌن متصلٌن محوارهما متوازٌٌن:

:عمل لوة توتر نابض  

  
 

 
    

    
 وهً   عمل لوة متغٌرة الشدة تؤثر بالنابض  

   ⃑⃑ ⃑⃑      ⃑⃑ = 
 

 
 (  

    
 عمل لوة توتر النابض  ( 

تصبح علالة     عندما تتغٌر الاستطالة من                  

   ⃑⃑ ⃑⃑    
 

 
 عمل لوة توتر نابض       

 الطالة الكامنة المرونٌة المختزنة بالنابض:
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 السعة الكهربائٌة:
الكهربائً :السعة الكهربائٌة بدلالة الشحنة الكهربائٌة والكمون   

   
 

 
 

 ٌعطى لانون السعة الكهربائٌة بدلالة نصف لطر النالل ب: 

  
 

     
 

 العوامل المؤثرة فً سعة نالل:
تزداد سعة النالل بازدٌاد مسلحة سطحه الخارجً-1  

تزداد سعة النالل بوجود نوالل مجاورة -2  

والنوالل المجاورة تتولف سعة النالل على نوع العازل بٌن النالل المشجون-3  

 الكمون المشترن لنوالل متصلة  :
 هوعبارة عن نسبة  المجموع الجبري للشحنات الكهربائٌة للنوالل إلى مجموع سعاتها الكهربائٌة 

 ً ؟تنتمل الإلكترونات الحرة من النالل ذو الكمون المنخفض إلى النالل ذو الكمون فسر ذلن الكترونٌا
مر ذلن الانتمال حتى ٌتم التوازن بٌن كمونٌهما ونحصل على المرتفع عبر سلن الوصل وٌست

 الكمون المشترن
        
        

    
  

 

  
 

  
 

  
 

  
    

 

     
 

  
    

 لكن    +    

    
∑  

∑  
 

 المكثفات:
 ٌعطى لانون سعة المكثفة بالعلالة:

  
 

 
 

  المكثفة المستوٌة:

 
 :العوامل المؤثرة بالمكثفة المستوٌة

 ثابت  العازل الكهربائً )تناسب طردي ( –مساحة السطح المشترن )المتمابل( للبوسٌن 
 البعد بٌن اللبوسٌن)تناسب عكسً (

 دستور سعة المكثفة المستوٌة:
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=8.85            

 فإن علالة السعة للمكثفة المستوٌة نصبح :  إذا كان العازل مادة عازلة ثابت عزلها 

      

 

 
 

 
 طرق توصٌل المكثفات :

 الوصل التفرعً  الوصل التسلسلً

 

 

      
    

   

   
 

   

  
 

   

  
 

 

   
 

 

  
 

 

  
 

      
    

                   

          

 

مكثفة مستوٌة على التسلسل  nعندو صل 

 تكون سعة المكثفة المكافئة :

    
  

 
 

 
 

مكثفة مستوٌة على التفرع تكون  nعندو صل 

 سعة المكثفة المكافئة :
        

 وشحن كل مكثفة بعد الوصل 

  
   

 
 

 
 

تمل السعة المكافئة لمجموعة مكثفات موصولة 
على التسلسل والسبب  زٌادة البعد بٌن لبوسً 
المكثفةالمكافئةعلى فرض ثبات مساحة سطح 

 اللبوسٌن ونوع العازل 

تزداد السعة المكافئة لمجموعة مكثفات 
موصولة على التفرع  والسبب تزداد المساحة 

افئة السطحٌة المتمابلة للبوسً المكثفة المك
فتزداد السعة المكافئة مع ثبات البعد بٌن 

 اللبوسٌن ونوع العازل 

 
 انتهت نوطة الفٌزٌاء الترشٌحً مع أطٌب تمنٌاتً بالتوفٌك والنجاح.............أ.دعاء بازرباشً 


